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20 ans du baromètre ING des 

investisseurs



Le baromètre ING des investisseurs mesure la confiance 
des investisseurs particuliers belges. En d'autres termes, il 
exprime le "sentiment des investisseurs". 

Cette enquête est une initiative d'ING. Il a été lancé en 
Belgique en 2004. Jusqu'en mai 2011, l'enquête était 
réalisée par téléphone ; depuis juin 2011, elle est réalisée 
en ligne, par l'intermédiaire du cabinet d'études Kantar.

Chaque mois, Kantar interroge environ 400 investisseurs 
particuliers belges (environ 100 par semaine). Il s'agit de 
personnes âgées de plus de 18 ans qui indiquent détenir 
au moins un produit appartenant à une ou plusieurs des 
catégories d'investissement suivantes : "Obligations", 
"Actions de la Bourse belge", "Actions de bourses 
étrangères", "Fonds de placement ou ETF", "Assurance 
placement branche 23", "Options/futures/warrants".

Le baromètre ING de l'investisseur peut varier entre 0 et 
200, 0 représentant "très pessimiste" et 200 représentant 
"très optimiste", 100 étant le point neutre.

À propos du

Baromètre ING des 

investisseurs



Résumé

Enquête

Février 2025



27 % des investisseurs 

pensent que c'est le bon 

moment pour investir 

dans des secteurs à 

risque.

Source : Kantar

Enquête février 2025

Échantillon : n=406

Le baromètre ING des 

investisseurs reste 

stable à 103, juste au-

dessus du point neutre.

Plus de pessimistes 

(41%) que d'optimistes 

(24%) quant à la 

situation économique en 

Belgique au cours des 

trois prochains mois.

Chiffres clés de 

l'enquête de février 

2025

43 % ont vu le 

rendement de leurs 

investissements 

augmenter au cours des 

trois derniers mois.



Période 06/2011-2024 : enquête en ligne ; 
n=4800 (environ) par an (2011 : n=3 190).

Rétrospective

2004-2024



1. Le baromètre ING des 

investisseurs et la bourse vont de 

pair



Une histoire de hauts et de bas
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Baromètre des investisseurs
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Crise de l'euro

PandémieVague d'inflation
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BEL20 Indice du baromètre

Le sentiment des investisseurs et le BEL20 évoluent 

dans des directions différentes en 2024

8

Baromètre des investisseurs et évolution des marchés boursiers
.

Axe des ordonnées à gauche : BEL20 (moyennes sur le mois). Axe des ordonnées à droite : baromètre des investisseurs.



Les perspectives des investisseurs sur l'économie et les 

marchés boursiers sont très similaires (sauf en 2023-2024)

9

Attentes concernant la situation économique en Belgique et le marché boursier belge au cours des trois prochains mois

Axe des abscisses: % qui pensent que la situation économique en Belgique va s'améliorer dans les trois prochains mois moins % qui pensent qu'elle va se détériorer. Axe des ordonnées : % de personnes qui pensent que le 
marché boursier belge augmentera au cours des trois prochains mois moins % de personnes qui pensent qu'il diminuera.
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2. L'investisseur belge est un 

suiveur de tendance dont le 

portefeuille s'internationalise.
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RIS Top2%-Bottom2% BEL20 EUROSTOXX50

Les investisseurs semblent plus positifs à l'égard des secteurs 

à risque lorsque les marchés boursiers se portent bien

11

Attitude à l'égard de l’investissement dans les secteurs à risque et évolution du marché boursier 

Axe des ordonnées à gauche : % de ceux qui pensent que c'est un bon moment pour investir dans des secteurs à risque moins % de ceux qui pensent que c'est un mauvais moment ; axe des ordonnées à droite : 
BEL20 et EUROSTOXX50 (moyennes sur le mois).

Les investisseurs 
sont plus enclins à 
suivre les bourses 

internationales
que Bel20



3. La testostérone semble avoir un 

impact majeur sur le comportement 

des investisseurs



Les investisseurs masculins sont plus optimistes…
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... et semblent penser un peu plus que le rendement 

des actions sera d'au moins 5% par an

14

Rendement annuel moyen attendu d'un investissement en actions au cours des 10 prochaines années

41%
37%

43% 45% 47%

37% 38% 36% 38%
46%

51%
46% 43% 46%

32%
27%

34% 35%
39%

29% 29%
33%

42% 45%
42% 40%

43%

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

% de personnes qui pensent que le rendement annuel moyen sera de 5 % 
ou plus

Hommes Femmes



Les jeunes investisseurs masculins, en particulier, semblent 

plus optimistes et plus enclins à prendre des risques

15

Attitude à l'égard des investissements dans les secteurs à risque, par sexe et par âge

Période : 2024. 

53%

39%
27%

21% 20% 19%
30% 26%

21%
14% 12% 16%

18-34 35-44 45-54 55-64 65-69 70+

% qui pensent que c'est le bon moment pour investir dans des 
secteurs à risque (2024)

Hommes Femmes



La proportion d'investisseurs actifs est plus 

élevée chez les hommes
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34% 37% 34% 40% 35% 38%

29%
33% 30%

30%
30% 33%

20%
17% 19% 17%

18%
18%

7% 5% 6% 5% 7%
4%10% 8% 10% 8% 11% 7%

2024 - Hommes 2024 - Femmes 2023 - Hommes 2023 - Femmes 2022 - Hommes 2022 - Femmes

0 1 2 3 Plus de 3

Nombre de transactions d'investissement au cours du mois précédant l'enquête (déclaratif)



4. Les investisseurs francophones sont 

moins sensibles à la conjoncture que 

les investisseurs néerlandophones



La différence de sentiment des investisseurs entre les 

néerlandophones et les francophones dépend de la conjoncture
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Baromètre des investisseurs
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5. Le Baromètre de l'investisseur 

ventilé par tranches d'âge présente une 

forme en U



Le groupe le plus jeune a tendance à être le 

plus optimiste…
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Baromètre des investisseurs par tranche d'âge
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... mais les plus de 70 ans ont tendance à être le groupe 

d'âge le plus positif en ce qui concerne le marché boursier

21

Attentes concernant les marchés boursiers belges pour les trois prochains mois, par âge
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% qui pensent que le marché boursier belge va augmenter dans 
les trois prochains mois moins % qui pensent qu'il va baisser 

(2011-2024)



Le rendement attendu de l'investissement en 

actions diminue avec l'âge
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20% 11% 9% 4% 3% 3%

26% 46% 49% 54% 53%
63%

18%

22% 28% 31% 36%
26%37%

21% 14% 12% 9% 8%

18-34 35-44 45-54 55-64 65-69 70+

0,00%-0,99% 1,00%-4,99% 5,00%-9,99% 10,00% ou plus

Rendement annuel moyen attendu d'un investissement en actions au cours des 10 prochaines années, par âge
Période : 2024.
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La proportion d'investisseurs passifs semble 

augmenter avec l’âge
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15%
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55% 62%34%
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Période : 2024.



6. L'âge et l'évolution des taux d'intérêt 

influencent l'horizon d'investissement



Le pourcentage d'investisseurs ayant un horizon 

d’investissement long diminue, après l'année record 2022

25

Horizon d'investissement : court (1 an), moyen (1-5 ans) ou long (5+ ans) terme

Pour chacune des années présentées, la proportion d'investisseurs qui déclarent avoir un horizon d'investissement de cinq ans ou plus est la plus élevée chez 
les néerlandophones (avec une part moyenne sur l'ensemble de la période de 47 %, contre 35 % chez les francophones).
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43%
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2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 an 1 an à 5 ans 5 ans ou plus Ne sait pas



Évolution des taux d'intérêt

26

Taux d’intérêt à 10 ans

Taux d'intérêt à 2 ans



La part des investisseurs ayant un horizon d’investissement 

long a augmenté, en particulier chez les plus de 55 ans

27

Horizon d'investissement des plus de 55 ans
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La proportion d'investisseurs ayant un horizon d’investissement long 

est en moyenne la plus faible dans le groupe d'âge le plus jeune 

(2011-2024)

28

15% 9% 7% 6% 6% 6%

50%
42% 40% 42% 45% 51%

30%
44% 49% 49% 46% 40%

6% 5% 4% 3% 3% 3%

18-34 35-44 45-54 55-64 65-69 70+

1 an 1 an à 5 ans 5 ans ou plus Ne sait pas

Horizon d'investissement par âge (2011-2024) : court (1 an), moyen (1-5 ans) ou long (5+ ans) terme
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% qui pensent que c'est le bon moment pour acheter des obligations

Le lancement d'une obligation d'État en 2023 a propulsé 

l'intérêt pour les obligations à un niveau record 

30

Attitude à l'égard des achats d'obligations



7. L'immobilier reste perçu comme une 

valeur sûre pour les investisseurs 

belges



L'immobilier comme valeur sûre?

32

Attentes en matière de rendement du type d'investissement pour l'année à venir

Quel est l'investissement qui, selon 
vous, rapportera le plus en (AAAA) ?

02/2020 pour
2020 (n=397)

12/2020 pour
2021 (n=413)

12/2021 pour
2022 (n=424)

12/2022 pour
2023 (n=414)

11/2023 pour 
2024 (n=400)

% identifiant l'immobilier comme 
l'investissement le plus rentable

26% 28% 29% 29% 21%

Position de l'immobilier dans le 
classement des investissements

1 1 1 1 1

Hommes vs. femmes 25% vs 28% 25% vs. 32% 25% vs. 33% 25% vs. 33% 16% vs 26%

Néerlandophones vs. francophones 20% vs. 39% 27% vs. 31% 26% vs. 33% 28% vs. 31% 18% vs 23%

En octobre 2024, 61 % considèrent la possession d'une résidence secondaire louée comme un excellent investissement. 
Selon la moitié des personnes interrogées (53 %), les prix de l'immobilier ne baissent jamais, alors que seulement 20 % pensent le contraire. 

* Les autres options de réponse (outre "immobilier") étaient en 02/2020 "espèces", "actions", "obligations", "fonds", "or" et "ne sait pas", en 12/2020 "espèces", "actions ou fonds d'actions", "obligations ou 
fonds d'obligations", "or" et "ne sait pas", et en 12/2021, 12/2022 et 11/2023 "espèces", "actions ou fonds d'actions", "obligations ou fonds d'obligations", "or", "crypto-monnaies (Bitcoin...)" et "ne sait pas".



8. Les indépendants ont une vision plus 

positive de l'investissement que les 

autres professions



Les indépendants sont plus optimistes pour l'économie et de la 

bourse que les autres groupes professionnels

34

Sentiment des investisseurs par catégorie professionnelle

2022 2023 2024

% qui pensent que la situation économique en 
Belgique s'améliorera dans les trois prochains mois

% qui pensent que la bourse belge augmentera dans 
les trois prochains mois

% qui pensent que le moment est propice pour 
investir dans des secteurs à risque

32%

20%
28%

20% 17%

37%

25%
31%

19% 22%
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22%

29%
24% 22%
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32%
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34%
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23%
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28%
33% 33%

27%

35%

25%
31%

23% 20%

42%

29%
37%

33%
29%

41%

29%

39%

19% 22%



9. Les investisseurs ayant une vision 

positive du monde osent prendre plus 

de risques



Les nouveaux développements rendent-ils la vie de 

plus en plus agréable ? Les avis sont partagés

36

Plus on est jeune, plus on est positif
La moitié (48 %) des investisseurs interrogés âgés de moins de 35 ans sont d'accord avec cette affirmation, contre 
seulement 17 % des investisseurs âgés de plus de 65 ans. 

8% 23% 37% 23% 8%1%
La vie devient plus agréable grâce aux

nouveaux développements

Tout à fait d'accord D'accord plus tôt

Ni d'accord ni en désaccord En désaccord plus tôt

Pas du tout d'accord Ne sait pas

Regard sur la vie

Questions posées en novembre-décembre 2024 (n=807).

D'accord : 31 % Pas d'accord : 31%



L'optimisme concernant les progrès et les opinions positives 

sur le marché boursier et l'économie semblent aller de pair

37

"La vie devient de plus en plus agréable grâce aux nouveaux 
développements.

D'accord Pas d'accord

Pense que le marché boursier 
belge augmentera dans les 

trois prochains mois 
44% 14%

Pense que le marché boursier 
belge va chuter dans les trois 

prochains mois 
20% 45%

Une observation similaire s'applique aux attentes concernant la situation économique belge au cours des trois prochains mois et aux attitudes à l'égard de 
l'investissement dans des secteurs à risque, entre autres.

Regard sur la vie

Questions posées en novembre-décembre 2024 (n=807).



www.ing.com

Merci de votre 

attention !
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